

Литература:

1. Андреева, Н. К нам ворона весну принесла / Н. Андреева // Новости Югры. - 2010. - 15 апр. - С. 14.
2. Глухих, А. С. Ворона прилетела! / А. С. Глухих ; фот. Г. Попова // Новости Югры. - 2011. - 14 апр. - С. 23
3. Гончаренко, Н. Ворона хатл, или Вороний день [Текст] : сценарий ямальского национального праздника встречи весны / Н. Гончаренко // Сценарии и репертуар. - 2005. - №8.
4. Гречко, Т. Вороний день. Праздник народов / Т. Гречко // Югра. - 2000. - № 4. - С. 46.
5. День вороны - Ханты-Мансийск - Екатеринбург [б. и.], 2008. - 21 с.

Интернет ресурсы:

1. <http://biblioteka15.ru/15%20Sosvesdie%20Drujba/3%20voronii%20deni.htm>
2. <https://cloud.mail.ru/public/LjNn/9xEg2oKn6>
3. <http://etnic.ru/news/voroniy-den-pochemu-khanty-poklonyayutsya-vorone.html>

Муниципальное автономное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Центральная городская библиотека
Краеведческий отдел



«Ворона хатл»

Вороний день
буклет

Составитель: библиограф Э. Э. Яркина

Оформление: специалист по связям с общественностью Т. В. Мосунова

www.pytyahlib.ru

Library_pyti-yah@mail.ru

Пыть-Ях
2018

6+

УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

**Хантыйский древний праздник «Ворна хатл» -
Явление птицы, символ новой жизни.**

Вороне в тундре каждый рад:

Близка весна.

Ворона - первый признак.

А. Тарасова

Вороний день праздновали 7 апреля, когда по русскому православному календарю отмечают Благовещение. На священных местах Ханты готовят пищу на костре, молились духам, кланялись березе. В качестве даров приносили ленточки и лоскутки материи, монеты и специально изготовленные куколки. Подражая криками птиц, участники праздника приглашали всех к общей трапезе. После пиршества устраивали игры и танцы. С тех пор Вороний день является одним из самых почитаемых праздников на Севере. Ворона - первая птица, которая прилетает на Север после долгой зимы, когда ещё лежит снег. Поэтому и отношение к ней особое. Ворона - предвестница весны. Первые ручьи, первые проталинки, первые ростки, первый сок на берёзах, первые оленята на стойбище - говорка: «К нам ворона весну приносит».

У северных ханты в этот день обычно с раннего утра жители стойбищ едут в гости или сами принимают гостей. Царит приподнятое настроение, женщины хлопочут по хозяйству, готовят угощение, варят «соломат», мясной суп. Хозяева выставляют на стол самые лакомые блюда, которые обычно берегут для угощения уважаемых гостей. В этот праздник мужчине нельзя брать в руки топор, а женщине – иголку.

Из священных лабазов и нарт достают личные, семейные, родовые фигурки духов (лунх), которых угощают кровью и жиром жертвенного животного и обряжают в новые одежды. На праздник приходят с лоскутами ткани, в которые завязывают монеты, которые потом с пожеланиями родным и близким здоровья и добра, удачи и счастья привязывают на ветки священного дерева: у мужчин и детей – это кедр, у женщин – береза. Хозяева дарят гостям подарки: женщинам – платки или отрезки из сукна, мужчинам – рубашки, яркие завязки для кисов, детям – всевозможные гостинцы. После праздника все на прощание обязательно кланяются священному дереву, трижды поворачиваясь вокруг собственной оси по ходу Солнца.

К НАМ ВОРОНА ВЕСНУ ПРИНЕСЛА

Начало весны праздновали многие народы Сибири, но у хантов и манси этот праздник имеет ряд характерных особенностей. По мнению хантов и манси, «вороны приносят весну». Это представление связано с особенностями поведения этих птиц. Они первыми прилетают, начинают вить гнезда, громко каркают, как бы пробуждая саму природу. В представлениях и обрядах обских угров вороны выступают также покровительницами женщин и детей. В вороньей песне есть такие слова: «С моим появлением маленькие девочки, маленькие мальчики пусть родятся! На ямку с таловыми гнилушками (из их люлек) я присяду. Замерзшие руки свои отогрею, замерзшие ноги свои отогрею. Долгоживущие девочки пусть родятся, долгоживущие мальчики пусть родятся!»

По представлениям аганских хантов, ворона радуется рождению человека. По их обычаям, за всеми вещами маленьких детей нужно строго следить, чтобы с ребенком не случилось несчастье. Это касается и тех предметов, которые ребенку уже не нужны. Поэтому мокрый цап (стружки из мягкой древесины, которые насыпались в люльку) из детских люлек складывали в одно место на окраине селения под пеньком. И ворона, прилетев с юга, в холодные дни садилась на эти теплые стружки – лапки свои грела. Ведь она прилетала первой, в апреле, когда оттепели сменяются заморозками, и у нее мерзли лапки. Садилась на теплые стружки и говорила: «Побольше бы детей на землю приходило, чтобы было мне, где погреть свои лапки». Кроме того, у аганских хантов покровительницами женщин выступали две вороны. Женщины хранили их изображения, изготовленные отцом или старшим братом и забирали с собой, когда выходили замуж и переезжали в новое жилище.

Праздником автономного округа является День коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Вороний день» (вторая суббота апреля).

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О празднике и памятной дате Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» от 29 апреля 2011 года № 36.

Настоящий закон в целях повышения уровня информированности населения об истории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, учитывая сложившиеся исторические традиции, устанавливает праздник и памятную дату Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.